营销创客类赛道命题规则

2022年6月，国家广播电视总局、文化和旅游部共同制定了《网络主播行为规范》，指出：网络主播在传播科学文化知识、丰富精神文化生活、促进经济社会发展等方面，肩负重要职责、发挥重要作用。而无论是在当下还是未来，传播正能量、展现真善美，具备语言文化素养，具有健康格调品位的网络直播人才会越来越受欢迎，其就业前景大有可为。为了培养优秀直播人才、开拓直播前景、树立行业规范，本次大广赛以网络直播的营销项目为命题，结合实践教学，精准营销。学生在深度挖掘、了解、分析企业品牌营销的基础上进行创作，以此举办“第16届全国大学生广告艺术大赛营销创客类（电商短视频、网络直播）竞赛”。
二、营销创客类方向说明
　　1、方向一：电商短视频
　　2、方向二：网络直播
　　三、参赛环节及要求
　　（一）“营销创客类（电商短视频、网络直播）竞赛”参赛环节
　　第16届大广赛营销创客类（电商短视频、网络直播）竞赛由海选阶段与实战阶段两部分组成。
　　1、海选阶段：以学校为单位报名，每个学校每个方向推荐不超过5组团队（共不超10组团队），每个团队必须3—5人，指导教师1-2人，参赛团队提交报名表时要明确团队中各成员职位。（注意：电商短视频团队须明确导演、摄像、编剧、摄制人员；网络直播团队须明确：主播、副播、运营人员、摄制人员）；每所院校所推荐的团队中参赛人员和不能重复，每位指导教师指导作品不超3组。海选中选品为第16届大广赛命题品牌中的产品（通信、美妆、日化、箱包、服装、饮料、食品、学习工具）
　　2. 实战阶段：实战阶段分为初赛、复赛、决赛3个部分。选品为大广赛营销创客竞赛类别指定产品，各团队在实战阶段将进行短视频投放或线上直播，并根据各组的实战数据，在经过专家评审后评定奖项。
　　（二）“营销创客类（电商短视频、网络直播）竞赛”海选阶段要求说明
　　1、“营销创客类（电商短视频、网络直播）竞赛”参赛类别的产品选取范畴
　　可在2024第16届大广赛命题品牌中选择任意一款命题产品，且必须是本届竞赛品牌的命题产品，进行视频创作。
　　2、海选作品规格及提交要求
　　（1）海选阶段账号要求
　　①电商短视频账号为新起抖音账号或原粉丝量小于30人，已发布短视频少于5条。
　　②网络直播无限制。
　　（2）海选作品形式
　　可在2024第16届大广赛命题品牌中选择任意一款命题产品，创作一条视频。建议选择（通信、美妆、日化、箱包、服装、饮料、食品、学习工具等产品）。要求主题明确、内容新颖、具有较强传播力，有较强感染力，符合品牌调性，适用于网络平台传播。
　　①电商短视频：创作一条带货种草短视频。通过真实、沉浸式的使用场景，向目标人群种草产品，传递产品卖点及使用效果，具备强种草点或购买驱动力，适用于电商详情页的展示，及社交媒体种草传播；
　　②网络直播：创作一条模拟直播带货视频。主题清晰、内容新颖、话术规范，具有一定传播度，有较强的说服力，符合品牌调性，适用于电商平台传播。
　　（3）海选作品要求
　　视频画面像素不低于720p；限竖屏，视频宽高比9:20至9:16；视频内不可倒计时，不可出现创作者相关信息；视频格式为mp4，每个文件大小不超过60MB；拍摄工具及制作软件不限。
　　①电商短视频：视频时长60秒以内；
　　②网络直播：视频时长不少于90秒。
　　（4）海选作品提交
　　①海选提交时间是2024年4月20日20：00止
②作品视频打包以“专业班级+姓名+联系方式”命名发送至sjysxyjsb@163.com
　　该类别作品无需线下提交，不参加赛区评选。
　　（三）“营销创客类（电商短视频、网络直播）竞赛”实战阶段要求说明
　　4月中下旬，组委会统一公告并通知海选入围作品的参赛团队，进入实战环节。
　　1、电商短视频实战环节基本事项
　　①撰写短视频策划案
　　②准备设备（拍摄设备、剪辑设备）
　　③在规定的时间内，完成短视频脚本、剪辑制作、视频投放等相关内容。
　　有关详情，届时请关注大广赛官方通知。
　　2、网络直播实战环节基本事项
　　①直播账号获取，入围团队需在正式开播前满足抖音挂载小黄车条件；（账号实名、粉丝量1000+、公开视频不低于10条等）
　　②直播定位：风格定位与设计、主播人设构建、主播镜头形象包装；
　　③直播选品：所有参赛直播间橱窗商品统一配置，直播选品由会务组统一分配；根据比赛指定选品，了解品牌代播内容规范；
　　④直播策划：需包含直播背景分析、直播推广方案的制定、直播内容策略的制定、直播脚本撰写等内容。注意提交直播内容方案将记录考核，注:文件格式:pdf；
　　⑤直播间开播：参赛团队运营成员分工，直播设备准备；
　　⑥直播评估与优化。
　　有关详情，届时请关注大广赛官方通知。
（注：参赛选手须了解参赛须知、签署行为规范书）
　四、时间安排
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　　五、评选规则
　　1、海选作品评判细则
　　（1）短视频“种草”作品定位合理、准确，创意新颖；具有较强表现力；短视频剪辑技巧；短视频视听流程设计完整性。
　　（2）直播“模拟带货”视频话术具有吸引力、简洁明了，并且能够传递产品或服务的特点和优势，视听语言流程设计具有完整性。
　　2、实战阶段评判细则
　　（1）电商短视频实战阶段评分标准如下：
　　①实战阶段后视频发布数量、总播放量、总点赞量总评论量、总转发量；截止日期的直播间账号粉丝量。
　　②选品主题定位合理、准确、创意新颖；考虑目标受众、市场需求、品牌调性等。
　　③镜头语言：画面构图、剪辑技巧、灯光效果、音效合成等。保证短视频的流畅性，增加观看的快感，有效地传达故事和信息。
　　④话术表达：在短视频中使用的文案或解说词。话术具有吸引力、简洁明了，并且能够传递产品或服务的特点和优势，引起观众的兴趣和购买欲望。
　　⑤团队商业化：品牌方对于团队合作的认可度，及多样化的盈利方式。
　　（2）网络直播实战阶段评分标准如下：
　　①直播数据：直播时长 、曝光次数 、进入用户 、GMV、GPM 、UV 、购买人数。
　　②直播间搭建：基础软硬件设备搭建、构图合理、贴片使用得当等。
　　③直播话术：表达清晰、节奏明快、逻辑清晰。
　　④团队运营：主播、运营、助播等工种分工配合效率及默契度。
　　⑤团队商业化：品牌方对于团队合作的认可度，及多样化的盈利方式。
六、参赛注意事项
　　1、参赛作品必须是参赛者原创作品，遵守《反不正当竞争法》、《广告法》和《网络直播营销活动行为规范》及其他相关法律及政策法规、行业规范等要求。鼓励采用广告新思维、新形式、新媒介进行创作。
　　2、团队一旦出现以下违规行为，将取消比赛成绩。违规行为包括但不限于以下内容：（1）短视频平台规则违规：具体依照相关法律与平台规则，涉及出现违禁内容、涉嫌抄袭、全部使用AI制作视频等；（2）任务未完成：未在指定时间内完成规定数量短视频并上传视为弃赛，每日直播未完成规定直播时长4小时取消比赛资格；（3）消极比赛、退赛：直播过程中出现3次以上出现与直播内容无关话题、无声直播等行为，一经发现提醒无效视为退赛，将取消所获奖项；入围比赛后，中途退赛团队将没有任何奖项；（4）《直播行为规范》违规：出现虚假、夸大宣传；出现不当言论或刷单行为等，具体依照相关法律与平台规则。（5）直播实战中，不允许除团队成员外的其他人员或虚拟人偶代播。
3. 作品征集时间：即日起至4月20日20:00止
[bookmark: _Hlk163479798][bookmark: _Hlk163479385]4、作品视频统一打包，以“专业班级+姓名+联系方式”命名发送至sjysxyjsb@163.com
5.联系人：吴同学：13175739399   赵同学：19519860107
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