
浙江师范大学行知学院2018年学生思想政治理论课社会实践参考选题

本选题根据我校2018年的思想政治理论课社会实践活动主题、学校思想政治理论课社会实践的要求和新形势发展的需要确定。

（一）《思想道德修养与法律基础》

1．国民思想道德素质和法律素质调查活动

说明：对当前新形势下国人的思想道德素质、法律素质进行跟踪调查，了解国民思想道德素质和法律素质的现状，分析其特点和存在的问题，思考对策，写出调查研究报告或实践论文。

2.“我们的价值观”调查活动

说明：改革开放四十年来我国年青人价值观发展变化及其原因调查，探究年青人价值观发展变化趋势、特点和存在的问题，思考对策，写出调查研究报告或实践论文。

3.社会诚信问题调查

说明：要求学生到当地开展社会诚信宣传和调研活动，结合实际，通过典型个案或群体的调查问卷，分析当前社会诚信问题（如电信诈骗等）的成因、特点，提出防止和应对建议。写出调查或实践报告。

（二）《中国近现代史纲要》

4.开展重走长征路、抗战路、感受革命艰辛的红色体验实践活动

说明：可以选走红军长征路，感受伟大的长征精神；也可选择当地革命老区、抗日根据地等开展红色体验实践活动，通过寻找当年老红军、老八路、老新四军、老革命等回顾长征和抗战历程等进行；也可以组队到福建、江西、湖南、湖北、四川、青海、陕北、甘肃、宁夏、山西、河北、内蒙、山东、安徽、江苏、浙江、东北三省等红军、八路军、新四军、抗联战斗过的地方，重走抗战路，也可以到当地长征纪念馆、抗战纪念馆、长征遗迹、抗战遗址、爱国主义教育基地等，收集它们当年创下的革命事迹，并开展弘扬民族精神和抗战精神的宣传教育活动，从重走长征路、抗战路等的社会实践中进一步认识中国共产党的英明伟大，坚定不移走中国特色社会主义道路，实现中华民族伟大复兴中国梦的信心和决心。写出调研或实践报告。

5．开展历史和文化古迹保护调查活动

说明：对当地的历史遗产、文化古迹状况和保护问题进行实地采访和调查。写出调查报告。

6．开展非物质文化遗产的传承和保护调查活动

说明：对当地的独特的风俗习惯、地方戏曲、地方传统艺技、地方传统小吃制作工艺、方言等的传承和保护情况进行实地采访和调查。写出调查报告。

（三）《马克思主义基本原理》

7．公民信教问题调查

说明：要求学生选择当地城乡一个或几个社区、乡镇，对公民信教情况及其影响等进行调查，并运用所掌握的辩证唯物主义观点，对其进行分析，找出其存在的原因及其对策。写出调查报告。

8．民营企业劳资关系调查研究

说明：选择一个地方某个民营企业，调查该企业的劳资关系，运用马克思主义政治经济学基本原理分析存在问题，并提出建议，写出调查报告或论文。

9．改革开放新形势下各类企业的生存发展情况调查

说明：选择当地某个国有、民营、合资等企业，对该企业在当前经济新常态下面临的挑战及应对措施等展开调查，并运用马克思主义基本原理分析因应对策等，写出调查报告或论文。

（四）《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》

10.党的基层组织建设和作用调查

说明：选择当地3-5个城乡社区，通过实地调查，采取走访、谈话、问卷调查等随机形式在你所选区域了解基层组织建设、思想建设状况、党内民主发展状况，了解农村和社区党基层组织的地位和作用及存在问题，也可对党的基层组织在化解、调节社会矛盾、冲突，构建和谐社会、带动当地经济社会发展中的作用及问题调查；新时代各地各级党组织推进作风建设的举措及其影响调查等，也可以收集相关3-5个实例进行实证研究。写出调研报告或论文。

11. 纪念改革开放四十周年“走进特色小镇，感受浙江发展”系列实践活动

说明：选择一个地方的一个或几个特色小镇，对其发展规划、布局、产业特色、取得成效和存在问题等进行实地调查、分析，提出建议。写出调查报告或论文。

12．“美丽浙江”建设成效调查

说明：选择1-3地方作为近年来浙江省环境治理、生态文明建设典型样本开展调查研究。运用实地调查方法，通过访谈、问卷等形式，调查研究各地生态文明建设的重大进展、成效、存在的问题，并提出对策建议。写出调研报告或实践报告。

13．纪念改革开放四十周年“走进新农村，感受浙江新发展”系列实践活动

说明：选择当地一个或两个有代表性的村庄开展相关调查研究活动。

（1）农村文化礼堂建设调查研究

说明：选择1-3个乡镇村作为样本开展调查研究。运用查阅相关文献、访谈、问卷等形式，调查了解当地农村文化礼堂建设成效、特点、趋势及存在的问题，在此基础上为农村文化礼堂建设建言献策，并积极投身社会主义新农村建设。写出调查或活动报告。

（2）新农村社会保障体系构建问题调查研究

说明：选择1-3个乡镇村作为样本开展调查研究。运用查阅相关文献、访谈、问卷等形式，以农民的养老保障、医疗保障为核心，调查了解当前发展情况及趋势、存在的突出矛盾和问题，并提出解决问题的对策方案。写出调查报告。

（3）农村村民自治制度实施情况的调查

说明：选择一至二个有代表性的村，重点考察农村干部的选举产生过程中村民的作用以及选举环节的民主性、法制性，了解其中存在的问题及其原因，并提出相应的对策；还可以对某些地方城镇化过程中新农村治理模式展开调查。写出调查报告。

（4）农村产业结构调整调查研究

说明：选择1-3个乡镇村作为样本开展调查研究。运用查阅相关文献、访谈、问卷等形式，以当前城市化背景下农村产业调整为重点，调查了解当前农村产业结构调整发展情况及趋势、面临的突出矛盾和问题，并提出解决问题的对策方案。

（5）新农村社区管理问题调查研究

说明：选择1-3个乡镇村作为样本开展调查研究。运用实地调研方法，通过查阅资料、访谈、问卷等形式，以农民日常管理问题为重点，调查了解当前农村村民委员会的功能、管理制度及机制，调查了解广大农民对构建和谐农村社区的诉求，了解当前农村管理存在的突出问题，并提出解决问题的对策方案。写出调查报告。

（6）农村居民低碳观念、低碳行为方式的调查研究

说明：选择1-3个农村社区作为样本开展调查研究。运用实地访谈、问卷等形式，调查了解居民的低碳观念及其行为方式，及存在的突出矛盾和问题，并提出解决的对策和方案。写出调查报告。

（7）乡村传统文化、习俗和生活方式发展变化及其影响调查研究

说明：选择3-5个农村社区作为样本开展调查研究。运用访谈、问卷等形式调查当地传统文化、习俗和生活方式对居民生活的、思想等的影响，了解其发展趋势、存在的亟待解决的问题，并提出解决对策机制。写出调查报告。

（8）农村生活幸福感调查

说明：选择1-3个乡村作为样本开展调查研究。运用实地调查方法，通过访谈、问卷等形式，调查研究当前农村居民生活幸福感，认识我国人民群众生活水平的不断提升。写出调查报告。

14．改革开放四十年我国经济社会建设发展成就调查

说明：选择当地一个或两个有代表性的地方、城乡社区、乡镇街道、行业、居民生活等方面，对其四十年来建设成效、发展变化通过实地走访、问卷、座谈等形式开展相关调查研究活动。写出调查报告。

（五）《大学生职业生涯规划与就业指导》

通过实践使学生能够了解自己，了解职业，了解职业生涯规划和发展，全面了解当前大学毕业生的就业形势，掌握国家有关就业政策，使学生树立正确择业观和择业标准，从个人实际出发，学会自己求职择业，主动适应社会需要，做一名合格的社会劳动者。

15．本专业就业前景、趋势调查

说明：通过走访等形式调查、了解本专业的就业前景，并写出符合思想政治理论课社会实践要求的社会实践调查报告；
16．公司（单位）招聘趋势、特点调查

说明：采访公司在用人过程中对本人所学专业大学本科毕业生的要求，分析存在的问题，思考应对举措，并写出符合思想政治理论课社会实践要求的社会实践调查报告；
17．校友及成功人士创业历程访谈或调查

说明：走访知名校友及成功人士，调查和了解其成长经历，从中得启发，找差距，并写出符合思想政治理论课社会实践要求的社会实践调查报告；
18．创业之星之创业创业历程、经验访谈

说明：寻找1—3名当地的知名创业者进行深度采访，了解其创业之路，总结其创业给当代大学生的启迪，并写出符合思想政治理论课社会实践要求的社会实践调查报告；
19．大学生创业之星访谈

说明：寻找1—3个我校或国内其他高校的大学生成功创业者进行深度采访，了解其创业之路，总结其成功创业给在校大学生的启迪，并写出符合思想政治理论课社会实践要求的社会实践调查报告；
20．大学生择业趋势、特点调查

说明：通过对省内外高校大学生近三年来择业、就业的情况进行调查、采访，了解当前大学生择业趋势、特点，分析其存在的问题和面临的挑战，从政府、社会（家庭）、企业，尤其是在校大学生角度分析对策，并写出符合思想政治理论课社会实践要求的社会实践调查报告。

21.大学生创业案例调查研究

说明：选择3-5个高校作为样本开展调查研究。运用实地调查方法，通过查阅相关文献资料、访谈、问卷等形式，调查研究当前大学生创业意向（概率统计、百分比），大学生实际创业成功和失败案例剖析，研究大学生实际创业的行业分布状况及存在问题，思考大学生创业的路径和发展趋势。

（六）其他

学生亦可以根据自己实际和需要及思想政治理论课课程的要求，自行选择或设计符合今年我校思想政治理论课社会实践要求的社会实践项目和内容开展思想政治理论课社会实践活动，写出实践报告。

浙江师范大学行知学院思政教学部
2018年5月
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